

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.531

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 10 de enero de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PLAZA MAYOR, 11
—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

EL VALIENTE

Estamos bajo la alta parra del mendero, donde se alineaban toscas mesas formadas por dos pilares de mampostería, sosteniendo ancha hoja de pizarra. Bancos de lo mismo las flanqueaban, los verdes pámpamos les servían de dosel, y de perspectiva las montañas azules que más allá de la huerta se alzaban para hundir su frente en las nubes.

Un grupo de mozos pasó por delante de nuestra mesa y fué a ocupar otra no muy delante. La criada que nos servía habló quedo:

—¡Es el valiente!

Y la admiración y el respeto brillaban en sus ojos.

En la otra mesa, a la imperiosa voz de un muchacho rubio y descolorido, caído bello, la tosca pizarra se cubrió de basto mantel con lista azul, y éste de una no menos basta fuente en la que humeaban guisote de carne con anchas ruedas de patata nadando en una salsa oscura y bien oliente.

—¿Es un matón?—me dije con incredulidad.

La muchacha volvía orgullosa de la otra mesa, y allá fué a poco de dejar nueva fuente, colmada de merluza con patatas nuevas y chicharos.

—¿Es un matón?—repetí. Y ella dando a su voz las valientes notas de una epopeya, aunque con sordina me relató la hazaña, una de esas escenas de barbaque de que son teatro los salones públicos de las aldeas, y que terminan con unos cuantos cadáveres en medio del camino y tres o cuatro mozos, los más inocentes tal vez, en la cárcel.

Aquel muchacho pálido, bajo el velo oscuro que el sol diera a su rostro; aquel mozo del cabello color de lino y ojos azules, apagados, parpadeantes; aquel matón de estrechos hombros y débil voz, era un valiente? Mis ojos buscaban los suyos, ansiosos de encontrar en la fría pupila un rayo de luz; en la estrecha frente un pliegue de energía. Me miró por breves instantes; con una ojeadita rápida y por qué no decirlo? cobarde. La fijeza de mi vista ponía un temblor en sus manos, que cortaban grandes rebanadas de pan.

—¿Aquel mozo un valiente?...

Y no había que dudar. Los otros campesinos lo reconocían así, mirándole como a jefe. Acogían con grandes risotadas sus fanfarrones gestos y llevaban continuamente con ademanes de súbditos serviles, el vaso de a medio litro que tenía delante. Varias veces los jarros de loza habían venido de la casa rebosando la rosada espuma del vino color de tinta y espeso como borras que tan funesta acción ejerce en las cabezas campesinas, y yo me preguntaba aún: ¿Valiente? ¿Sí, con esa persistencia que no es propia cuando trato de resolver un problema que me preocupa.

La narración de la criada daba vueltas en mi cerebro; era una obsesión digna del asunto más trascendental. Mis facultades de observación se aguzaron y formé incontinenti este juicio triunfal: ¡Ese hombre es un cobarde! Luego proseguí aún más enfascado en mi preocupación: Ningún valiente conoce el miedo; luego ningún ser miedoso es valiente.

Y muy satisfecha de esta conclusión, desprendida directamente de una sola premisa me di a buscar la causa de la aureola de valentía que circundaba la cabeza del héroe de aldea. Y he aquí como, con ayuda de los datos suministrados por la criada, reconstituí la escena:

Modesto, el mozo de pelo de color de lino, era el ser más pacífico de la comarca, así como Marcial el más atrevido y salvaje de los que concurrían a las tabernas. Habitaban en aldeas colindantes y solían verse en las romerías. Modesto danzaba pacíficamente con las mozas, escurriendo el bulto cuando se oía zambra y paseando la tímida mirada de sus ojos claros por los corros, temiendo las burlas que irremisiblemente salían de todas las bocas en cuanto se le vía aparecer. ¡Contábase tan picantes historias de sus cobardías! Se asustaba de todo y nunca había podido empuñar en su mano la inofensiva culata de una pistola sin cargar. Por eso rehuía concurrir a los bailes del contorno donde las armas de fuego abultaban los bolsillos de todos los danzantes.

Y la fatalidad, con el cabo de la robusta Aquilina, le arrastró a aquel salón, famosa en los azares del mantonismo por las innumerables muertes en él ocurridas. La autoridad lo había clausurado varias veces, pero un cambio de dueño volvía a abrir la mina productora de patacones, a cambio de negruzco veneno.

Des humeantes quinqués de petróleo pendientes del muro hacían resaltar las sombras de los rincones del ennegrecido antro donde los olores del vino y el tabaco se confundían con el acre tufo de los sudosos cuerpos de los bailarines.

Modesto, zarandeando a compás su Aquilina, gustaba de las delicias de Terpsicore, cuando entró Marcial dispuesto a armar zambra.

Siempre así, y gracias a ello conservaba su aureola de valiente. Con la mano en el bolsillo de la americana, la cabeza el sombrero, y feroz el rostro bestial, mandaba en los músicos, dos desentonados acordeones, y en los sirvientes de la taberna que traían jarras de vino o las quitaban de sobre las mesas a una imperiosa orden suya.

Nadie chistaba, pero al salir, en los oscuros caminos, esperábale los garrotes de sus cobardes enemigos y las balas hacían correr a las asustadas campesinas.

¡Aquella noche se dirigió a uno de los mozos más temidos de la aldea vecinal!

—¡Cédeme la pareja!—le dijo imperioso.

—¡Era boái!—contestó aquel, con un movimiento despectivo. Y la mano de Marcial se adelantó del bolsillo de la americana empuñando un revólver que dirigió a su contrario.

Por una casualidad extraña, Modesto, que se escurría hacia la puerta, quedó cubierto por el arma, que le presentaba el negro orificio por donde había de salir el trozo de plomo mortífero. Aquel anillo brillante que vio frente a sí, dejó clavado en su pecho, desencajado el rostro por el terror, espantados los ojos. La bala iba a salir silbando para clavar, se en su frente, haciendo astillar sus huesos y saltar la masa encefálica. ¡O perforaría su ojo dejando un agujero hondo y sangrante o destrozaría su quijada que quedaría colgando sobre su pecho, como le ocurrió a Andrés, el difunto hijo de la tía Codial.

¡La bala iba a salir!

Un grito salvaje brotó de su hinchado pecho dió un salto de tigre y enoquedo por el terror cayó sobre Marcial apretando su cuello con las crispadas manos hasta hacerle caer para atrás y soltar el arma.

El ataque había sido tan repentino que nadie pudo darse cuenta del hecho hasta ver al matón rodar por el suelo terrizo, revolviéndose en los brazos de acero de Modesto. Una vez caído, los herrados zapatos de los demás se encargaron de molerle las costillas y por aquella vez al finalizar el baile no hubo batalla.

Y he aquí a Modesto trocado en el héroe del día y considerado como el mozo más valiente del contorno. Bien podía ya acercarse a los grupos de aldeanos y clavando su palo de herrada punta en el suelo, dar dos zapatadas en el aire y gritar con ronco acento: «Eh! ¡Mal pocaco! quien le toque», que nadie lo tocaría.

Aquí llegaba yo de mi reconstitución, sin que la menor duda aclarase sus detalles, cuando fuertes gritos se dejaron oír en la carretera, seguidos de disparos de armas. Todos nos pusimos en pie, alarmados. El vocerío se acercaba; crujiéron los altos zarzales que cerraban el huerto y una masa oscura cayó casi a mis pies. Era un perrazo enorme, con un trozo de cadena arrastrando, sangrientas las faces, vidriosos los ojos y la cola entre piernas.

—¡Un can doentel!—gritaban desde fuera.

Y el can se lanzó adelante. En su trayecto tenía que pasar ante la mesa donde Modesto y sus camaradas comían. Entonces para confirmación de mis deducciones, se repitió el acto de valerosa cobardía. ¡O! ¡O! ¡O! ¡O! ¡O!

Cuando todos huían, encaramándose a los torcidos pies de la parra, el valiente, quedó paralizado por el miedo, espantados los ojos. Ya el perro casi le tocaba con la babeante boca cuando, lanzando un grito de salvaje terror que aún repercutió en mis oídos, asió con sus fuertes manos la gruesa pizarra de la mesa y desprendiéndola del hormigón que la sujetaba, en un movimiento brusco y pujante, la dejó caer sobre el animal, cuyas costillas crujiéron. Después se echó encima de la piedra y con el peso de su cuerpo, que se retorció en continuo ataque de locura, acabó de aplastar al perro.

Cuando le llevaron de allí en triunfo, jadeaba.

—¡Es valiente!—dijo la moza, enrojecida por el entusiasmo.

Y recogió los cubiertos y manteles esparcidos sobre el suelo, sin atreverse a acercarse al can, cuyos hijos palpaban un condos últimos estertores de la agonía.

EMMA CALDERÓN Y DE GALVEZ.

En el jardín florido....

—Envuelve intensa palidez innática su maravillosa figura griecordinia. En su boca sensual y purpurina muere una sonrisa enigmática....

Cual de mármol permanece hierática su escultura helénica y divina...

En el jardín florido un ave trina. Ella, quedó comienza su pática

—¿Recuerdo y amara?—dice, cuando él duerme, cuando él duerme, cuando él duerme...

De aquel ensueño feliz y radiante, inquieto despierto.

Hay en mi alma, al despertar, una muda pregunta—del ensueño, ¿alv. z una duda— que interroga. —¿Será cierto? ¿Será...?

E. CORREA CALDERÓN.

Derechos de exportación

El ministro de Hacienda, señor Urzaiz, ha suprimido los derechos de exportación de algunos artículos, y ha establecido derechos de exportación para otros. Estas medidas, «afectaciones» pasajeras, momentáneas, se comentan en la prensa de muy diversos modos.

Pues nosotros vemos en ellas un poco de «claridad financiera». Y como la vemos, se la comunicamos a los lectores, para que ellos formen su juicio.

Sabemos todos que en Alemania, cuando la producción excedía al consumo, se creaban las primas a la exportación. También sabemos todos que cuando en España el tonelaje de la marítima mercante excedía al contingente de fletes, se establecieron las primas a la navegación.

En la situación presente—creada por causas hasta tristes—la producción española, en muy cercanos tiempos deprecia, es solicitada por las naciones beligerantes. ¿Qué debemos hacer? Retener lo que hay, por si nos falta, o cambiarlo en condiciones ventajosas por la energía económica, o sea por el dinero, que nos puede ser muy necesario algún próximo día?

Se sabe de soda que el régimen económico de todas las naciones «arte hoy de la base oro». Si España consigue «arrearlo, acamularlo, aun cuando tengamos los españoles que pasar por estos momentos, que pongan a prueba nuestra sobriedad, llegará un día, quizás no muy lejano, en que el Estado español, de deudor, pase a ser acreedor.

Nuestra deuda nacional es enorme, podemos considerarla superior a nuestras fuerzas económicas. ¿Tendría un sólo es año que sienta el verdadero patriotismo, que no esté deseando que esa deuda se liquide?...

Caminos de ello vamos. El viejo dilgo con bilanes, pero sin telegram, y abrumado por sus compromisos, dispuesto está, en la ocasión primera, a cumplir con sus acreedores. Ellos le llenan de oro las viejas arcas. Ellos, después de hacernos tal honor, quedamos agradecidos.

Es bello, es patriótico, es español, es noble el pensar esta hora como aquella que esperaba la hidalg. España para pagar sus deudas... mas que no se liquidan en el campo de batalla. ¡Las que se están pagando las viles monedas que se adeudan!

El Sr. Urzaiz no prohíbe la exportación. ¡La gava!... Y de esos gravámenes, y de esas ventas de lo que aquí nos sobra, puede salir, aunque todos nos sacrificásemos algo en nuestras inmediatas necesidades, la liquidación de la deuda exterior, que siempre agobia,

aunque nunca avagüencia a un país que profesa la bella teoría de la independencia.

Dicho esto pasemos otra vez a las insignificancias de la vida. Y mirando hacia arriba desde nuestra pequeña, digámonos años a otros así como de definiendo el honor nacional en el campo de batalla, no se puede, no se debe también defender en el campo de las finanzas lleno de escajos para los que nunca hemos sabido manejar las cifras.

Para los ayuntamientos

Los cupos de consumos en el año actual

Por la administración de Propiedades de esta provincia se ha dictado una circular, que publicará el «Boletín Oficial», sobre el servicio de consumos en el corriente año, inscribiéndose también los cupos por consumos y alcoholes que han de regir y que son los mismos que en el año último.

Po ser el reparto vecinal el medio que adoptan la mayoría de los ayuntamientos, se dictan reglas para su formación a las que han de ajustarse exactamente las corporaciones municipales, pues en caso contrario implicaría la anulación del expresado documento cobratorio.

Se interesa que con toda urgencia remita a la expresada administración, la certificación de adopción de medidas, concediéndoseles de plazo todo el mes actual para presentar los repartos o, en su caso, su exposición al público en el «Boletín Oficial» de la provincia.

La asistencia a clase

El ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma de S. M. el siguiente interesante real decreto:

«Señor: El real decreto de 24 de diciembre de 1915 derogando en todas sus partes el de 11 de agosto de 1914, declaraba ayer en su preámbulo el propósito de estudiar seriamente los problemas con laudable intento planteados por el ministro ilustre que referendara la disposición derogada. Esta disposición era en uno de sus preceptos la absoluta libertad de asistencia por parte de los alumnos a las cátedras. No queda menos de comparar, con tanta convicción, el ministro que escribe tan liberal principio, y a garantizar su plena eficacia a va encaminando el proyecto de decreto que hoy someto a la firma de Su Majestad.

La cátedra debe ser libre, y la obra pedagógica, para ser fecunda, ha de producirse natural y espontánea, sin artificios ni sanción. Al Estado, supremo rector de la enseñanza universitaria, no le incumbe poner trabas a la libertad científica, sin asegurar a los profesores pleno derecho para explicar desde sus cátedras y el de toda persona de vocación para asistir a ellas.

El alumno no ha de considerarse la enseñanza pública como una obligación dolorosa, impuesta con la antigua palmeta a su voluntad. Además, si el acto libérrimo de la matrícula supusiera, recíprocamente, en el Estado, por medio de su representación docente, dirección de revista o de protectorado, sería bien el año que ella sólo se refiriese a los elementos sociales, no de los demás desorientados ni desatendidos, y a ódenes de conocimiento que, desgraciadamente, antes que por su valor científico suelen ser cultivados con fines de carácter profesional.

Sin embargo, la libertad de la cátedra sería imperfecta si el decreto negativo de los que, por voluntad propia, dejan de asistir a clase, no se integrase por la invariable y positiva libertad de los que quieren concurrir a ella.

Hayendo, pues de toda coacción, y renunciando a aquella vejosa tutela de los mantenedores del antiguo régimen universitario, acaso todavía preferiesen ejercer sobre los alumnos, el ministro que suscribe se limita a establecer y a garantizar el principio de la libertad de la cátedra, so metiendo a V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Señor: A. L. R. P. de V. M.

REAL DECRETO

«Conformándome con las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bella Artes,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La asistencia de los alumnos a las cátedras en la enseñanza superior es libre y voluntaria. Las cátedras son públicas.

Ningún español podrá ser privado del derecho de asistir a ellas.

Art. 2.º Los alumnos no podrán ser objeto de corrección disciplinaria ni de sanción académica por el hecho de no asistir a clase.

Art. 3.º Nadie tiene derecho a impedir que un profesor cumpla el deber de dar su clase ni atacar a la libertad de los que quieren asistir a ella.

Se considerará infringido el precepto anterior por coacción escolar, cuando todos los alumnos faltasen, colectiva y simultáneamente, a una o varias clases, no por la fortuita coincidencia del libre ejercicio de su derecho, con arreglo al artículo 1.º de este Real decreto, sino por concierto o confabulación, encaminadas a afectar la libertad de la cátedra o el derecho de los que a ella quieren concurrir.

Art. 4.º El hecho de dejar de asistir todos los alumnos a una cátedra en un mismo día no bastaría para que se considere comedia la coacción escolar a que se refiere el artículo anterior, ni podrá un profesor por sí sólo hacer esa calificación.

Sólo la Junta de Facultad, convocada con urgencia por su decaño, y constituida en Consejo de disciplina, tendrá competencia para hacer esa declaración y para adoptar las medidas e imponer los correctivos que estime necesarios para establecer la libertad de la cátedra y la normalidad universitaria.»

Alrededor de la guerra

El dominio del mar Adriático

«The Westminster Gazette.»

«La destrucción en el Adriático de dos de los mejores torpederos que Austria posee, va seriamente a entorpecer las operaciones de la flota austriaca en este mar.

Austria no tiene en este mar como único enemigo a Italia; es una escuadra de los aliados la que ha encontrado al salir del puerto.

Es probable que la flota austriaca no tendrá ya la relativa libertad de movimientos que hasta aquí ha tenido.

Si sale de sus puertos, correrá los mayores peligros y es creible que adoptará la táctica alemana de refugiarse detrás de los campos de minas, antes de que exponerse a ser destruida en alta mar.

Desde el punto de vista de los aliados, el valor de este triunfo es que podrán más cómodamente llevar socorros a los serbios que se han refugiado en Albania.»

El ejército serbio se reconstituye rápidamente

Del corresponsal en Atenas del «Petit Journal.»

«Un oficial superior llegado de Santari declara que la reconstitución del ejército serbio avanza rápidamente.

En las regiones del Norte de Albania, me dijo un oficial, los combates continúan con los destemeros búlgaros.

Pero los serbios ocupan posiciones inexpugnables, que los búlgaros no intentarán ni atacar.

Estamos dispuestos a tomar la ofensiva para realizar nuevas empresas y para todo lo, solo esperamos que se nos provea de municiones y de materia de guerra.»

Cuando el momento llegue, el ejército serbio asombrará de nuevo al mundo.»

«Con tan alta moral militar, que de ex año es que el ejército serbio realice proezas que por la grandeza parecen legendarias!»

A través de Galicia

Ha salido para Madrid, con objeto de recoger a su familia, con la cual regresará a Orense dentro de breves días, el gobernador civil de dicha provincia don Luis Sanquillo Fernández.

El automóvil de línea de Lalin a Pontevedra, atropelló a poca distancia de la Estrada a una muchacha de 15 años de edad, llamada Carmen Salgado.

La infeliz joven quedó muerta en el acto, por haberle pasado las ruedas del vehículo por encima del pecho y de la cabeza.

Según informes, la desgracia ocurrió por una imprudencia de la interfecta.

En la estación del ferrocarril de Vigo fué detenida María Bonzón, por haber sustraído un billete de 25 pesetas a Balbina Suarez.

Se repartió el primer número de "El S...", semanario que se publica en la villa de Carballino.

Durante la madrugada se declaró un violentísimo incendio en la casa de la vecina de María Benita Martínez Omi.

Los auxilios del vecindario resultaron inútiles contra las llamas, las cuales redujeron a cenizas el edificio.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

En la parroquia de Couces, ayuntamiento de Carballo, rñeron por cuestión de intereses los cuñados Avelino Ousinde, de 40 años y Francisco Basalo, de 52.

El primero, utilizando como arma un "raño", dió a Francisco un golpe entre ceja y ceja y le atravesó además el muslo derecho, lesiones ambas, pero especialmente la primera, de tal gravedad, que el agredido quedó moribundo.

Se ha resuelto que continúe en la enseñanza, a pesar de haber cumplido la edad reglamentaria para la jubilación, el docto catedrático del instituto de Orense D. Marcelo Macías.

Entró en el dique "Reina Victoria", de Ferrol, el trasatlántico "Reina María Cristina", con objeto de limpiar y pintar sus fondos.

En Ordenes detuvo la guardia civil a Manuela Rama Frago, vecina del lugar de Constenpa, que estaba reclamada como presunta autora de un infanticidio.

El ayuntamiento de la Coruña acordó sacar a subasta el arriendo del teatro principal, durante la próxima temporada de bailes.

En la parroquia de San Pedro de Loira, del ayuntamiento de Valdovino, bajaba de un monte un carro tirado por una yunta de buyes y guiado por el cañesino Juan Antonio Hermida,

Al costado del mismo iba la joven Salomé Chao.

Cuando marchaban por un camino que se encuentra en muy malas condiciones, del lugar de la Rañoa, el carro volcó hacia la parte donde se encontraba la joven, cayéndole encima, sin que pudiera evitarlo el que lo guiaba.

La infeliz quedó en grave estado.

Para mañana se anuncia en Ferrol el debut de la compañía de ópera que dirige el Sr. Granieri.

En la Coruña murió por consecuencia de quemaduras la anciana Benita Rey Souto, conocida por "la Sontela",

Contaba 74 años de edad, era viuda y vivía sola en una casa del lugar del Castaño, contigua a la puerta de acceso a la Granja Agrícola, por la parte de Moneiros.

Parece que a consecuencia de haber bebido algún vino se puso algo alegre y aproximándose al hogar le prendió el fuego en sus ropas, pereciendo abrasada.

Bajo la dirección del profesor don Benito Vilumbrales continúa ensayando estos días el orfeón del Círculo de Artesanos de Ferrol la romanza "A Meiguina", original del director del orfeón.

Además de estas obras tiene en su repertorio "El adiós del recluta", "Negra Sombra", y otras.

En breve hará su presentación esta masa coral.

Publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 55 al 59 de la "Historia de la guerra europea de 1914", escrita por V. Blasco Ibáñez y editada por la Casa Prometeo, de Valencia.

Contienen las impresiones personales del autor en su visita al frente, relato vivo y emocionante que da una impresión completa de la realidad, los campamentos, las trincheras, los campos de batalla, los pueblos en ruinas, el bombardeo de Reims, etc., etc., aparecen perfectamente descritos, acompañados numerosas fotografías tomadas sobre el terreno.

Este libro, por su texto y sus ilustraciones, es el más interesante de cuantos se han publicado con motivo de la presente conflagración mundial.

Todos los sábados aparece un cuaderno de gran tamaño, con 24 páginas de nítido texto, abundantes grabados y una lámina en color.—Precio: 50 céntimos.

"BLANCO Y NEGRO"

La brillante alegoría que tuvo por parte del público el número de "Blanco y Negro", anterior, ha de repetirse para con el de la semana actual, que puede calificarse de perfecto. Sus planas en color,

una de las cuales corresponde al suplemento de "La mujer y la casa", los admirables dibujos que publica, impecablemente reproducidos; sus ingeniosas caricaturas, las artísticas fotografías de informaciones de todas las clases, y el texto, suscripto por las más reputadas firmas, hacen de esta publicación algo verdaderamente excepcional, que justifica el decidido y creciente favor del público. "Blanco y Negro", se veude los domingos en toda España.

La mujer y la educación

La mujer educadora.

Es suave, y la suavidad quita asperezas a la vida.

Es moral, y la virtud evita el pecado ajeno.

Es sufrida y el dolor sabe consolar.

Es dueña de la casa, que es la escuela de los hijos.

Es hacendosa, y ahorra sin grandes privaciones.

Es luz, e ilumina la vida y sus caminos.

Es cariñosa, y sabe hacer corazones que lo sean.

Es modesta en el vestir, a agrada a los suyos.

Es recatada y honesta, y será respetada.

Es callada y modosa, y será venerada.

Pero si:

Es áspera, hará del hogar un abrojal o zarzal.

Es inmoral, hará del cebo del diablo para todo lo malo.

Es mal sufrida, causará mil disgustos y la llorarán.

Está a merced de criadas, será su casa una anarquía.

Es gastosa y no habrá fortuna que le baste.

Es ignorante, zafia y bruta y sembrará a las bestias.

Es fría o indiferente, y criará hijos de almas heladas.

Es lujosa, y por el lujo se perderá y perderá a los suyos.

Es descarada, y dará asco verla y tratarla.

Es brillante por su educación, y será como las mariposas.

Es dada a murmurar, y nadie la podrá ver ni tratar.

¿Qué enseñaremos a la mujer?

1.º A ser mujer, y no hombre.

2.º A saber lo necesario, y no lo vano.

3.º A saber gobernar ropas antes de bordar.

4.º A saber lavar y barrer, antes que solfear.

5.º A leer y escribir para saber vivir.

6.º A coser, zurcir, cortar, marcar y hacer sus vestidos.

7.º Ante todo y sobre todo, a ser buena cristiana.

¿Y para ser independiente del hombre?

8.º Que tenga un oficio o profesión.

9.º ¿Cuál? Maestra, mecanógrafa, comerciante, boticaria, costurera, tejedora, lavandera, tenedora de libros.

Todo lo que es inocuo, limpio, ordenado y bello, debe estar a cargo de la mujer.

Todo lo que la mujer compra, debe venderlo otra mujer.

ANDRÉS MANJÓN.

La República de Chile

Las últimas noticias recibidas de Chile dan cuenta de la constitución del nuevo Gobierno de aquella república, habiendo tomado posesión del mando supremo el presidente electo, D. Juan Luis Sanfuentes.

En dicha elección ha tenido una parte muy a tiva, siendo uno de los grandes electores por la capital y el que obtuvo más alta mayoría de las listas de los partidos coligados, el notable abogado de aquel país doctor Tito V. Lisoni, de quien ya en otra ocasión nos hemos ocupado en estas columnas.

En Chile se elige al primer mandatario por electores elegidos por el pueblo en votación directa. Estos cargos son de la más amplia confianza.

El nuevo presidente es un verdadero liberal, heredero de las doctrinas del gran Balmaceda, el más eminente de los gobernantes que haya tenido Chile.

En él cifran los chilenos las más halagadoras esperanzas, pues tiene las mejores condiciones de hombre de Estado.

También trae el correo noticias sobre la publicación del "Libro Internacional Sudamericano", que ha tenido en los países de América un gran éxito, y en el que aparece una monografía sobre Venezuela, del tan distinguido como ilustre abogado Sr. Lisoni, el cual publica otro artículo, en la revista chilena "Pacífico Magazine", de Santiago, respecto de Santo Domingo.

Instrucción pública

La "Asociación de maestros católicos de Galicia", en su afán de propagar la cultura y poner en nombre del magisterio a la altura que le corresponde, tiene pensado dar una serie de conferencias culturales, por toda la hermosa región gallega.

Ahora—y como acto preparativo—trata de organizar un magno certamen literario-musical-pedagógico, para lo cual piensa recabar premios de todas las personas que en España se preocupan algo de la escuela, de niñez y de la ilustración del pueblo.

Si este concurso llega a realizarse tal cual lo tienen pensado sus organizadores, será una verdadera obra de carácter social y los trabajos premiados serán repartidos entre los diputados de la nación, para orientarlos en defensa del maestro.

Nosotros ofrecemos gustosos a la "Asociación de maestros de Galicia", nuestro concurso decidido para la consecución del objeto.

Ha sido aprobada la permuta entablada por las maestras D.ª Teresa Mosqueira y D.ª Jesusa Castro, de Becerreá y de Tella, en la Coruña, respectivamente.

DE MONDOÑEDO

Accidente automovilista

El viernes ocurrió en el sitio denominado San Vicente, a pocos kilómetros de Mondoñedo, un percance que pudo costar la vida a varios viajeros.

Había salido de dicha ciudad, con dirección a Baamonde, el automóvil correo de la empresa la "Ferrocarriliana", conduciendo algunas personas.

Al parecer el vehículo que marchaba a una velocidad exagerada, no obedeció a dirección y se fué contra el pretil cerca de la cancilla de camineros y de aquel punto, rodando después unos 15 metros por un precipicio, no cayendo en una sima por impedirlo unas peñas en que paró el coche.

Este quedó destrozado y de entre sus restos fueron saliendo los viajeros, milagrosamente con vida, aunque lesionados, pero no de gravedad.

El conductor y un viajero sufrieron heridas de importancia en una pierna y en la cabeza respectivamente.

El chauffeur resultó ileso por haberse tirado a la carretera, al ver que el coche se despeñaba.

Acadieron al lugar del suceso las autoridades, que comenzaron a instruir diligencias.

Desde esta ciudad fueron a reconocer el coche los ingenieros Sr. Echevarría y Bedoya, quienes informaron, al parecer, que el automóvil no estaba en condiciones de prestar servicio.

La crisis obrera

UNA REUNION

Convocados por el gobernador civil Sr. Belmonte y bajo su presidencia, reunióse el sábado en su despacho oficial los Sres. Obispo de la diócesis, presidente de la diputación provincial, gobernador militar interino, alcalde y presidente de la cámara de comercio, con objeto de tratar de la crisis obrera que se acentúa cada día ahora en el invierno, por falta de trabajo, y que una comisión de obreros ha ido a pedir al gobernador civil.

Como consecuencia de la reunión, el gobernador telegrafió al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación interesándoles para que gestionen el pronto y mayor impulso de las obras en el cuartel de las Mercedes y la concesión de créditos para terminar la fachada de la iglesia parroquial de Santiago de esta capital, por cuenta del presupuesto de Gracia y Justicia.

También telegrafió el Sr. Belmonte al ministro de Fomento a fin de que conceda un crédito extraordinario de la consignación de carreteras, con destino a las travesías de las que cruzan esta capital.

Nos parece muy acertada la gestión del gobernador Sr. Belmonte y aplaudimos su interés en promover obras públicas, que contribuyan a aliviar la honda crisis porque atraviesan los braceros de Lugo.

Noticias militares

El coronel de infantería D. Segundo Pardo, vicepresidente de la comisión mixta de reclutamiento de Lugo, fué destinado a la zona de Betanzos.

Anúnciase la publicación de una importante real orden que vendrá a ser el complemento del real decreto sobre selección del ejército, que ya ha visto la luz.

Se ordenará en ella que los jefes de los cuerpos y dependencias del ejército, envíen al Consejo Supremo de Guerra copia de las hojas de servicio de todos los jefes y oficiales, haciendo constar las notas desfavorables que figuren en aquéllas, aunque estén invalidadas, para que dicho alto centro determine si procede o no, con arreglo al Código de Justicia militar y reales ordenanzas, la formación de expedientes.

Pirotécnico herido

Ayer tarde ingresó en el hospital municipal un individuo vecino de San Juan del Campo, llamado José López Lugilde, con la mano izquierda completamente destrozada.

Hasta dicho benéfico establecimiento fué conducido por varios vecinos, siendo asistido por los médicos señores Fuente Celsa y Del Río, los que se vieron en la precisión, en vista de la gravedad de las heridas, de amputarle los cinco dedos de la mano.

Dice el herido que hallándose en su domicilio, trabajando en su oficio de pirotécnico, le explotó una bomba, que había de ser disparada en una romería que el próximo domingo ha de celebrarse en una parroquia inmediata a San Juan del Campo.

Después de curado por el médico de guardia Sr. del Río, fué trasladado a su domicilio.

Su estado es de pronóstico reservado.

Ayer y hoy

Salí ayer para la Coruña nuestro distinguido amigo el gobernador señor Belmonte.

Fué a la ciudad herculina con objeto de celebrar una conferencia con el capitán general de la región para tratar de las obras del cuartel de las Mercedes.

Pláceme merece la decisión de la primera autoridad de esta provincia.

La administración de Contribuciones ha pedido a la diputación provincial y ayuntamientos una certificación del presupuesto de gastos en la parte que se refiere a sueldos, gratificaciones, etc. a sus empleados.

Debido a insistentes reclamaciones de la cámara de comercio de Lugo el comité de la compañía de caminos del hierro del Norte, residente en París, acordó adouquirar los patios de la estación del ferrocarril.

Otras mejoras tiene pendientes de dicha compañía la citada cámara que de conseguirse serían de importancia para esta capital.

Una pareja de guardias municipales condujo ayer tarde al hospital, a Ventura Pérez, vecino de la Ronda de Santiago, que sufrió una caída casual en la calle del Obispo Aguirre, produciéndose una lesión en la región superciliar izquierda.

Por D. Angel S. Ferrer, de la Coruña, se ha solicitado el registro de las minas que signen:

Con el título de "Matilde", 58 pertenencias de mineral de hierro, que radican en Cauriel.

Y con el nombre de "San Antonio", 50 pertenencias del mismo mineral, situadas en Cervantes.

Y con la denominación de "Arito", 20 pertenencias del repetido mineral, también situadas en Cervantes.

Por consecuencia del percance automovilista sucedido en Mondoñedo, el Sr. Gobernador civil ha ordenado que se practique una inspección en todos los automóviles de línea que prestan servicio en esta provincia.

Falta hace que se manden retizar los vehículos de determinadas empresas contra las que la prensa viene a diario formulando denuncias y con esto se velará por la vida de los viajeros.

Han comenzado a llegar a esta capital los reclutas que se reconcentran en esta zona para ser destinados a cuerpo.

He aquí los que corresponden a las cajas de esta provincia:

Lugo, 367, de los cuales se destinan a la octava región, 216; a la primera, 5 a la quinta, 4; a la sexta, 95; a Melilla, 91; a Ceuta, 75; a Larache, 18, y a cuerpos expedicionarios, 133.

Mondoñedo, dará 259 reclutas, que se distribuyen así: a la octava región, 85; a la primera, 4; a la quinta, 6; a la sexta, 35; a Melilla, 37; a Ceuta 30; a Larache, 7, y a cuerpos expedicionarios, 59.

Monforte, dará 310, en la siguiente forma: a la octava región, 132; a la primera, 6; a la sexta 14; a Melilla, 45; a Ceuta, 37; a Larache, 9, y a cuerpos expedicionarios, 67.

El aplaudido "Orfeón Gallego", proyecta la celebración de algunos bailes.

También se propone organizar una fiesta para los próximos carnavales.

El ministro de Hacienda Sr. Urzáiz ha declarado que el impuesto de 350 pesetas, creado sobre cabeza de ganado que se exporte es la diferencia de precio acaecida ejemplar entre España y Francia y por consecuencia al aumentar la exportación aumentaría el precio en nuestra nación, cosa que se evitará con el nuevo impuesto.

Se le concedió el retiro para Monforte al carabinero Manuel Castro Curto.

Días pasados se presentó la guardia civil en la parroquia de Silvarrey, perteneciente al municipio de Otero de Rey,

deteniendo en su domicilio al vecino de dicho pueblo, Manuel López Méndez, acusado del delito de violación en la persona de su concubina Dolores Reboredo.

El detenido, que es un labrador, soltero y de 35 años de edad, fué puesto a disposición del juzgado municipal de Otero de Rey, que instruye las correspondientes diligencias sumariales.

Se ha señalado por la comisión provincial el día 22 del corriente para la celebración de la segunda subasta del servicio de bagajes en los partidos judiciales de Becerreá y Chantada.

Debí verse el sábado en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Chantada que litigan D. Angel Moore y don José Vázquez Rodríguez, sobre nulidad de actuaciones.

El día de ayer aresentose tristón, sin que llegase a lucir el sol.

Por la mañana estuvo frío, elevándose algo la temperatura por la tarde.

El paseo de la Plaza, que fué amenizado por la banda municipal, vióse regularmente concurrido.

El alcalde propónese imprimir actividad a los trabajos comenzados en la calle de San Marcos, con objeto de que el nuevo pavimento se lleve a cabo en plazo relativamente corto.

Le fué concedida la pensión de 625 pesetas anuales a D.ª Encarnación Ruiz Méndez, viuda de nuestro antiguo convencido D. Nicolás Rodríguez Rapela, capitán de infantería.

Dicen de Vivero que las embarcaciones de pesca se aprovecharon del tiempo bonancible de los pasados días, haciendo buenos lances de parrocha, valiendo uno de ellos 5.000 pesetas y otros de 200 a 400 pesetas.

El precio del millar fué de 9 a 10 pesetas.

No se ha cogido ni una sardina.

Se enviaron al ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por D. José Gómez Mariña, y D. Luis Gasalla Castro, contra la aprobación de las elecciones municipales de Riortiro y Cospeito respectivamente.

Ha sido nombrado, a propuesta del ramo de guerra, cartero de Santa María de Carballada, Emilio González Castro.

Ayer se sacrificaron en el macelo público once reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos un bultos de pescado.

Los que viajan:

El sábado salió para la Coruña nuestro querido amigo el alcalde de esta capital Sr. López Pérez.

—Hoy regresará a Madrid para continuar sus estudios el joven D. Felipe Pérez Barreira, nuestro colaborador.

—Salieron para Guadalupe y Avila los alumnos de la academia de ingenieros Sres. Pardo y Belón y de la de intendencia Sr. Pardo de Vera.

—Llegó de Villagarcía el teniente coronel de la guardia civil D. Leopoldo del Río con su señora.

—Regresó a Santiago el oficial del regimiento de Zaragoza D. Manuel Sánchez López.

Para conseguir fomentar un ahorro práctico, consúltese el anuncio en 4.ª plana "La Mutual Latina".

MISAS GREGORIANAS

En la iglesia parroquial de Santiago, comenzaran mañana, a las once, las misas gregorianas por el eterno descanso del joven

D. Julio Fraga Losada

(Q. E. P. D.)

Su familia ruega a los amigos y personas piadosas su asistencia.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 6:

Nacimientos.—Augusta Rivas, en Lugo.

Defunciones.—Juana Morandeira Pardo, de 64 años, viuda, en Lugo, y Pilar Iglesias Díaz, de 84 años, soltera, en San Juan de Pena.

Matrimonios.—Julio Escolante Menéndez con Dorinda Ferreiro Castro en Lugo y Jesús Soto Vivero con Josefa Vilaboa Figueira, en idem.

Círculo de las Artes

Los intereses del empréstito que esta sociedad tiene emitido, correspondientes al vencimiento de 1.º del corriente, se abonarán en la secretaría de este centro de recreo los días 10 al 15 del mes actual, ambos inclusive, de tres a cinco de la tarde.

Pedro Romero y Hermanos

A partir del día 15 del corriente mes hasta el 15 de enero próximo y con motivo de las operaciones de fin de año las horas de despacho al público serán solamente de nueve de la mañana a dos de la tarde.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 15 de diciembre de 1915

Número de socios. 49.396
Partes suscriptas. 51.704 1/5
Capital suscrito, 31 millones 102.520 pesetas.
Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100 3 millones 643.283 pesetas con 79 céntimos.
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta el 31 de marzo de 1915, 176.387 40 pesetas.

Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo; contratación antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid, y a los REPRESENTANTES: D. Manuel Alfonso Prado, procurador, Ronda de la Coruña, 100, en Lugo; D. José M. de la Fuente Bolaño, procurador, Pacheco, 7, en Mondoñedo, y a D. Antonio Alvarez Garcia, procurador, en Monforte.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
Castelar, 6.—Lugo

HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.
Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL
MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL
DE LAS ENFERMEDADES
DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS.
Horas de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Herniados

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Pache antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al Sr. Vidal quien se hospedará en Lugo el jueves 13 de enero en el Hotel Méndez Núñez y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 9.

De Barcelona

Conflictos obreros

Dicen de la capital de Cataluña que reina gran agitación entre los obreros. Las autoridades están dispuestas a proceder con energía para mantener el orden.

Anunciase que el capitán general Sr. Alfau mantendrá un criterio rigido, si llega la intervención militar.

Mitines suspendidos

El gobernador civil acordó prohibir los mitines que proyectaban celebrar hoy los radicales y catalanistas.

Fúndase la resolución del señor Suárez Inclán en la anomalía de las circunstancias.

Los metalúrgicos

Los obreros metalúrgicos han acordado plantear la huelga.

Por la noche se habrán reunido en asamblea, en la casa del pueblo para ratificar el acuerdo.

Los patronos metalúrgicos dicen que la huelga es injustificada.

Añaden que los jornales que actualmente pagan son excesivos.

Creer que se trata de un movimiento preconcebido y que tiene por objeto hacer que los obreros metalúrgicos emigren a Francia, en donde son muy necesarios.

Otra huelga

Se han reunido los obreros dedicados a la construcción.

Acordaron ratificar el acuerdo del para general entre los obreros del ramo.

Reunión de entidades

Celebróse una reunión a la que asistieron representaciones de todas las entidades patronales.

Acordaron reclamar la colaboración del Gobierno para el mejoramiento de la situación del obrero, mediante el abaratamiento de las subsistencias.

Expectación

Las autoridades de la capital de Cataluña han adoptado precauciones extremas.

Reina expectación grande en todas partes.

En Valencia

Manifestación imponente

Se verificó hoy en la ciudad del Cid una manifestación en la que figuraban cuatro mil personas.

Iban presidiéndola los diputados señores Azzati y Lacasta.

Dirigiéronse los manifestantes al gobierno civil, haciendo entrega de las conclusiones aprobadas.

En ella se formula enérgica protesta contra los acaparadores de víveres. Diéronse entusiastas vivas al ministro de Hacienda.

En Madrid

Contra los acaparadores

En el frontón Betizal se efectuó un gran mitin por los gremios.

Pronunciáronse discursos por representantes de los gremios, pidiendo que se rebajasen las subsistencias.

Dirigiéronse ataques a los acaparadores, culpándoles del alza de precios.

Al acto asistió numerosa concurrencia.

El verdugo de Madrid

Su muerte

Ha fallecido en esta corte el verdugo de la audiencia de Madrid Aureo Ferrández.

Su entierro pasó casi inadvertido.

Grave reyerta

En Almería

A causa de la excitación que existe entre los bandos políticos de Almería se promovió una colisión en la que se hicieron numerosos disparos, produciéndose gran alarma y retirándose el público del paseo, atropelladamente.

De la reyerta resultaron heridos el juez municipal, un teniente alcalde y un concejal.

Además, recibió un balazo un transeúnte que pasaba cerca de los contendientes.

Se han llevado a cabo algunas detenciones por las autoridades. Témesa que surjan nuevos disturbios, dada la tensión de ánimos que existe.

De viaje

Romanones a La Granja

Salió esta mañana para La Granja el jefe del Gobierno.

Pasó allí el día regresando a Madrid por la noche.

La enseñanza

Proyectos de Burell

El ministro de Instrucción pública hizo algunas manifestaciones acerca de sus proyectos.

Dijo que estudia una reforma para establecer la autonomía universitaria.

Proyecta también la simplificación escolar, creando escuelas a álogas a las que existen en la Argentina.

Reconoce que debe dedicarse atención preferente a las enseñanzas industriales, afirmando que les dará algún impulso.

También creará un instituto con el título de Cervantes.

De Hacienda

Liquidación del presupuesto

El Sr. Urzáiz ha dado a conocer algunos datos acerca de la liquidación del presupuesto del año último.

Asciende el déficit a la suma de 370 millones en la compra y reventa de artículos al mentados.

Perdió el Tesoro 15.000.000 de pesetas.

La selección

Generales a la reserva

Se insiste en que son varios los generales que han solicitado el pase a la sección de reserva.

Débase esto al decreto recientemente publicado sobre selección del ejército.

Infantes de viaje

A París

Participan de París que llegaron a aquella capital los infantes D. Carlos y D.ª Luisa y el príncipe D. Raniero.

Permanecerán allí unos días.

España en África

Visita de Echagüe

Desde Melilla comunican que llegó a aquella plaza el general Echagüe, siendo recibido por las autoridades.

El exministro de la Guerra visitó algunas de las posiciones avanzadas.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que envían de la capital de Francia, dice:

Hemos bombardeado eficazmente las trincheras alemanas.

En Biarville y Champagne bombardeamos al enemigo.

Submarino hundido

Dicen de Berlín que el submarino británico «E-17» iba persiguiendo algunos barcos exploradores de la escuadra germana.

Por haber perdido el rumbo el sumergible se fué al fondo.

De Petrogrado

Oficialmente comunican desde Petrogrado lo siguiente:

En Mitau los alemanes emplearon sin resultado los gases asfixiantes.

En Strypa ocupamos unas posiciones al enemigo, capturando a mil soldados.

Aeroplanos derribados

Las tropas de Salónica han derribado a dos aeroplanos alemanes que se dedicaban a efectuar exploraciones.

Sus tripulantes fueron apresados.

Alemania y Montenegro

Se ha confirmado oficialmente que Alemania hizo proposiciones de paz al rey de Montenegro.

Dichas proposiciones las está estudiando el citado monarca.

De Viena

Un despacho oficial enviado desde Viena contiene las noticias siguientes:

Se libra un grandes combates al este de la región de Galitzia y en la frontera de Bucovina.

Numerosos contingentes aprovechándose de la niebla reinante avanzaron sobre nuestras líneas.

Subasta de fincas

El día 20 del corriente, a las once de mañana, se celebrará subasta voluntaria en la notaría de D. Manuel Montero Lois, de las fincas siguientes:

Casa de dos pisos, núm. 7, en el barrio de San Roque.

Casa de un piso, en el barrio del Polvorin, esquina al camino de Montirón.

Casa y cortiña de las Abellaras en el camino llamado del Juicio.

Agro das Penelas, en el lugar de Abuín.

Chousa de Lavadoiro, lugar de Vilur de Lucos, parroquia de San Lorenzo de Recimil.

Prado de Laga, lindante con la anterior.

Venta de una casa

Se anuncia la venta de una casa núm. 2 de la calle del Castillo, de esta ciudad, frente a la Plaza, de dos pisos, en buen estado de vida, dependencias a su parte posterior y sin pensión ni gravamen.

La subasta tendrá lugar a las doce de la mañana del día 18 de los corrientes, en la notaría del Sr. Montero Lois, calle de San Marcos, y con arreglo al pliego de condiciones que en la misma puede verse.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

En un vigoroso contraataque se les obligó a retroceder.

Aprisionamos a 10 oficiales y 720 soldados.

El enemigo ha cañoneado nuestras líneas en Dniester.

En Besaravla hubo violentísimos ataques que resultaron estériles.

Algunos grupos penetraron en nuestras trincheras.

El combate se hizo cuerpo a cuerpo siendo rechazados.

Capturamos a 250 soldados.

De Italia

Participan de Roma:

Una escuadrilla de aeroplanos austríacos atacó algunas ciudades italianas, arrojando numerosas bombas.

Sigue la lucha en el frente.

General condecorado

El presidente de Francia ha concedido el nombramiento de gran oficial de la Legión de honor al comandante en jefe de las tropas inglesas que operan en Salónica.

Bajas alemanas

En los últimos días sufrieron los alemanes grandes pérdidas en Bélgica.

Con tal motivo se enviaron contingentes a Flandes para defender sus posiciones.

Los alemanes obligan a los prisioneros a trabajar en las fortificaciones de Bélgica.

IMP. DE MENEDEZ,
Plaza Mayor, 18.

ANUNCIOS

Línea trossea de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de 200 pesetas.

CIRUJANO-DENTISTA A. PITA.

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12
Y DE 3 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias.

Plaza de Santo Domingo, 2-A.º

HERNIADOS

Otra notable curación de la hernia (quebradura)

Don Juan G'bert, habitante en Barcelona, calle de San Antonio, 44-1.º, hacía muchos años que venía sufriendo de dos hernias inguinales, y después de haber probado varios tratamientos sin ningún resultado práctico, acaba de obtener una cura completa de sus hernias, sin intervención quirúrgica de ninguna clase. Ha bastado solamente para conseguir tan feliz resultado, el uso del cómodo aparato y parche antiherniario VIDAL, no habiendo tenido necesidad, durante el período de tiempo que ha usado este maravilloso aparato, de abstenerse de ninguna de sus habituales ocupaciones, apesar de los rudos tra-

bajos que ejerce; diciéndonos dicho señor que hace ya cinco meses que se ha quitado el aparato, sin que haya tenido ningún síntoma de reproducción de la hernia, como sucede con las curas que son radicales.

El acreditado especialista Sr. VIDAL recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (quebraduras, el jueves 13 de enero, en el Hotel Méndez Núñez.

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puente del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.º

Frente al arco de España

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos (arts. 24, 24 y 26.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908
308'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'40 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedros Gómez, calle Real, 10-2.º La Gornia.—Apartado de Correos núm. 53. La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle le Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 12 de enero saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Híjón el 14 de Coruña, el 15 de Vigo el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York y Habana, Veracruz Puerto Méjico, el vapor

ANTONIO LOPEZ

El 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Puerto Lónón, Colón, Sabanilla, Carago, Puerto Cabelo y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo en Veracruz Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Línea de Filipinas

El 7 de enero saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

ALICANTE

Línea de Fernando Poo

El día 2 de enero saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Gádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los señores de la bebida pueden ser librados de esta ruina por un tratamiento que se llama COZA. Una cura bien administrada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebibles, sin inconveniente del estómago.

COZA es un medicamento que se prepara en la familia o en el laboratorio. Para obtenerlo, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de COZA. COZA es un medicamento que se prepara en la familia o en el laboratorio. Para obtenerlo, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de COZA. COZA es un medicamento que se prepara en la familia o en el laboratorio. Para obtenerlo, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de COZA.



COZA ROWDEE CO. 16 Wardour Street, Londres

Depósito: en LUGO, f. rmacha de D. Julio y as- to Ves y D. Tomás Pérez Varela.

VOLANTES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para de pendencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Boletines de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESION DE



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.
Potos, núm. 22, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.
La Extremadura, Manila.

Bondade San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Urapia, núm. 53, Habana.
Iace de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curacion de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en el que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Ecema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpamos, dos tarindicos, viscosos de la barba, omexones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Eni ste también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratndo de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc Bayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo alguna de mineral. Son transportadas por una vía férrea—propiedad de la Compañía —y puestas sobre vagón en esta Estación.